《证据法实务》课程实验教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：16124002 

课程名称：证据法实务

英文名称: Evidence Law
实验总学时：16

适用专业：法学 

课程类别：专业课

先修课程：《刑事诉讼法》、《民事诉讼法》、《行政诉讼法》
2、 实验教学的总体目的和要求 

（一）实验目的

《证据法实务》是法学中的一门重要学科，是研究司法、执法等活动中运用证据证明案件事实或者其他相关事实的规律、方法以及证据法律规范的学科。通过实验，学生不仅可深化理解证据法的基本理论和基本制度，还能学以致用，形成独立的分析问题和解决问题的能力，为以后从事司法活动打下基础。

（二）实验要求

1、对学生的要求

（1）实验小组由5-6人组成，推选出组长，由其协调分工、组织和安排实验内容的开展。

（2）实验前应先行掌握《证据法实务》课程相关内容，同时熟悉的实验大纲的要求，做好实验前的必要准备工作。

（3）注意安全，防止事故。

（4）爱护实验仪器设备，节约用材。

2、对教师的要求

（1）实验前须交代实验目的与要求，提示学生温习实验项目涉及的重要知识点。

（2）重点讲解实验项目内容和注意事项。

（3）要求学生理论联系实际，按时完成实验任务，并提交合格的实验报告。

（4）强调实验纪律和安全制度，全程为学生提供答疑和必要指导。

3、对实验条件的要求

面积不少于30平方米的室内场所，配桌椅和多媒体设备。

3、 实验教学内容

实验项目一

实验名称：分析《罗生门》中证据问题
实验内容：

一、实验原理

认识活动贯穿于诉讼活动的始终。证人、被害人、鉴定人、侦查人员、检察官、法官，都必须通过自身感官感知、理性判断对案件事实进行认识。所以，证明活动同时也是一个认识过程。

诉讼认识的特点是：第一，认识活动的主体是参与诉讼活动的人。第二，诉讼认识的手段是证据。证据成为认识主体（主要是办案人员）与认识客体（案件事实）的唯一纽带与桥梁。第三，诉讼认识过程被严格法定化。诉讼认识除要遵循一般认识所遵守的逻辑规则、经验法则外，还要遵守法律的规定。第四，诉讼认识可能发现案件事实真相。人的感知能力、记忆能力和表达能力都有其极限。

认识是人的主观意识对客观世界的临摹，未必总能符合客观事实真相。换言之，司法实践中必然会出现疑案。关键问题是如何处理疑案？现在法律推荐的做法是疑罪从无，又称有疑惟利被告原则。

二、实验准备
（一）案件材料

《罗生门》是由日本大荣电影有限公司与美国雷电华影片公司于1950年联合出品的悬疑影片。该影片由黑泽明执导，芥川龙之介，桥本忍联合编剧，三船敏郎、京町子、森雅之、志村乔等领衔主演。该片是根据日本作家芥川龙之介的短篇小说《筱竹丛中》改编而成，影片以战乱、天灾、疾病连绵不断的日本平安朝代为背景，主要讲述了一起由武士被杀而引起的一宗案件以及案件发生后人们之间互相指控对方是凶手的种种事情以及经过的故事。

故事发生在12世纪的日本，在平安京发生了一件轰动社会的新闻，武士金泽武弘被人杀害在丛林里。作为证人，樵夫、强盗多襄丸、死者的妻子真砂、借死者的魂来做证的女巫都曾被招到纠察使署，但他们都怀着利己的目的，竭力维护自己，提供了美化自己、使得事实真相各不相同的证词。

这一天，大雨倾盆，烟雾迷蒙，在平安京的正南门--罗生门下，行脚僧、樵夫、杂工3人一起在这里躲雨，樵夫告诉杂工一件一直困扰他的怪事，就是在纠察使署所见所闻的怪事。樵夫说，3天前他上山砍柴，在一片树丛里发现了一具男人的尸体，他就近报了官，被传到了纠察使署，实际上，他掩盖了自己因贪图小便宜而抽走了尸体胸口上的短刀的行为。

樵夫说，被认为是凶手的多襄丸是个有名的大盗，但他在事后很快就被抓到了。因为他恰巧喝了山沟里染了毒的泉水，所以抓来不费吹灰之力。在审问中，多襄丸对自己的作案经过，是这样述说的：他在山路边息凉，一个武士牵着马，马上骑着一个女人，经过路边。突然一阵风吹过，吹起了女人帽子挂的薄纱，让他看到了女人的面容，便起了邪念。他将武士骗离山路，突然袭击，绊倒武士，将其捆绑在树上；又跑去骗那女人，说她丈夫突发急病，拉着她跑近武士身边。女人发现丈夫被绑后，拿匕首要杀强盗。但刺来刺去追来追去都无法杀死强盗。看到女人绝望地坐在地上，强盗多襄丸趁机过去强吻女人。女人放弃抵抗，二人发生了性关系。强盗既遂所欲，想要离开，女子拉住他说：“等等。要么你死要么我丈夫死。你们中间必须有一个死。””我会跟那个活下来的人在一起。“强盗用长剑挑断捆绑武士的绳子，武士立即跳起，拔刀应战，经过20多个回合，强盗终于取胜，杀死了武士。等他再寻找真砂时，她已经吓得逃之夭夭了。但是，他的心理需要表现在把当时的怯懦怕死说成勇敢威猛，为此他还不惜夸赞武士的勇敢威猛来陪衬自己：“能和我斗到20回合以上的，只有他一人。”他当然不肯承认“决斗”中曾失手丢剑，所以刺死武士的只能是一直在手的长剑。且强盗省略了其强暴过武士的妻子后请求原谅的这一段。

行脚僧却补充说，当时在纠察使署里，真砂是这样说的：强盗凌辱了她之后就溜之大吉，她跪伏在丈夫面前失声痛哭，丈夫却一言不发，她看到的既不是悲伤，也不是愤怒，而是冰冷的目光，憎恶的表情。女人苦苦哀求，请丈夫原谅，那武士始终一动不动，一言不发，冷酷的眼光直诛女人之心。她从草间拾回反抗强盗时掉落的护身匕首，割断绳子，递匕首要给丈夫，请他杀了自己，丈夫仍旧不言不动，眼光冰冷。她绝望之下拿着匕首走向丈夫，匕尖对着丈夫。又说自己后来一定是昏过去了，醒来后看到丈夫胸口插着那把短刀。后来她想自杀，但终于怎么也没有死得成。她的心理需要是强调自己的行为另有原因，即丈夫那冷酷鄙视的眼光，以稍稍减轻一点自己并没有的罪责。

行脚僧又向杂工和樵夫说出死了的武弘借女巫之口说出来的话：那强盗完事后，又花言巧语引诱女人随他去，做他的妻子，那女人意肯言从。强盗拉着女人要走，女人停住，竟指着被绑的丈夫要求强盗：“请把他杀掉。”闻言连强盗都大惊失色，将她推倒在地，一脚踩在她身上，反问武士如何处置这个女人：“你想让我这么处置她？是杀了她。还是放了她。”因为这些话，武士从心底宽恕了强盗；女人逃走，强盗追之不及，回来用长剑割断武士身上的绳索，转身走了。

妻子的“背叛”和“狠毒”，使武士痛不欲生。起身后因匕首反射日光，引起他的注意。他拾起短刀，毅然自尽。且武士说到了“我死了，一个人的脚步轻轻地走来，从我的胸口拔去匕首”，这遭到了樵夫的反对。武士说是自杀，其实想怪罪女人杀了他，女人割断绳子，要他与强盗决斗，确是他的间接死因。同时，他不肯承认输给强盗，说为自杀，也出于这种心理需要。至于死者的话是借女巫之口说出的，这是艺术手法，可以认为是死者本人想说的话，不必横生枝节。

樵夫其实躲在树丛后面，目睹了案情的全过程，只因事后从案发现场偷走了那把嵌螺钿、颇值些钱的匕首，心中有愧，所以开始不说，漏出的一句两句被那敏感的汉子抓住，追问不休，才说出他的版本：强盗强暴过武士的妻子后，请求原谅，还请求女人跟他走，他愿意金盆洗手，改恶从善，用劳动来养活她。女人二话没说，拾起匕首，跑近丈夫，割断绳索，又跑回原处倒在地上。强盗明白了她的意思，是要他们二人用决斗来决定她的命运。但武士怯懦怕死，不想战斗。武士说：“等等。我才不愿意为这样的女人拼命呢。”还骂女人：“你已经和两个男人搞过了，干嘛不自杀算了。”“别哭了，哭也不会管用了。”强盗说：“别那样，不要吓她。女人天生就是软弱的。”女人气极，破口大骂，“软弱的是你们。”对她丈夫说：“你要是我丈夫，干嘛不把这个男人杀了？然后你就可以让我自杀，那样才是真正的男人。”对强盗说：“你也不是一个真正的男人。”又编造谎言说希望多襄丸来解救她，挑唆二人决斗。两人不得已才出手，且都本事平平，刀法不准，多襄丸把剑插进地里，武弘把刀砍进树里，刀来不及拔出来，决斗成了毫无章法的扭打。强盗终于碰巧从地上拔出长剑，刺死了武士，之后自己瑟瑟发抖。樵夫到底还是说了谎，因为扭打中强盗幸而到手的不是长剑，而是短刀。他的偷，不是从草间顺手牵羊地拾取，而是从死人血淋淋的伤口拔取，性质要严重得多。樵夫心理上不肯承认，自己竟会这么忍心，所以他对和尚说：“有时候，我连自己的心思都摸不清。”这也就是为什么他大声反对武士的话了。三个人就这样争争吵吵，纷纷慨叹人心叵测，不知道什么是真，什么是假。正在这时，隐约传来婴儿的哭声。他们循声找去，看到了一个被遗弃的婴儿。那个以“人人都在作恶，我也不妨作恶”为人生哲理的汉子上去把婴儿的衣服剥了下来，樵夫骂他是恶鬼，杂工申辩说，生了孩子又把他丢掉的人那才是恶鬼呢，又揭露了樵夫偷拿了武弘尸体上的短刀的行为，说得樵夫哑口无言。杂工走了，樵夫则抱起婴儿，准备带回家养，他对和尚说：“我已经有6个孩子，再添一个也不过一样的辛苦。”行脚僧感动地说：“多亏了你，我可以继续相信人了。”

（二）法律依据

《刑事诉讼法》第195条：“在被告人最后陈述后，审判长宣布休庭，合议庭进行评议，根据已经查明的事实、证据和有关的法律规定，分别作出以下判决：(一)案件事实清楚，证据确实、充分，依据法律认定被告人有罪的，应当作出有罪判决;(二)依据法律认定被告人无罪的，应当作出无罪判决;(三)证据不足，不能认定被告人有罪的，应当作出证据不足、指控的犯罪不能成立的无罪判决。”

三、实验步骤

1.熟悉案情

2.确定本案的中可作为证据的材料

3.确定采纳证据的规则

4.确定案件事实

5.确定判决结果
实验性质：综合设计性实验
实验学时：8

实验目的与要求：

（1）熟悉证据法中有关认识论的相关理论知识

（2）结合案例，运用相关理论分析证据采纳规则；

（3）掌握推导案件事实的方法

实验条件：多媒体

研究与思考： 

1.学习诉讼法认识论的意义是什么？

2.为什么司法实践中一定会有疑案？

3.遇到疑案法官该如何处理？

实验项目二

实验名称：分析刺死辱母者案中的证据问题
实验内容：

一、实验原理

刑事印证证明是指在刑事诉讼中利用不同证据内含信息的同一性来证明待证事实，这里的同一性包括信息内容的同一与指向的同一。印证证明既适用于个别证据的判断，也适用于证据的综合判断，还适用于对证据真实性、合法性和相关性的判断；其作用机理一是真理(真实)融贯论，二是真理(真实)符合论，三是归纳逻辑与溯因推理；其考量因素包括参与印证的证据的品质、数量、清晰度，是否存在客观性证据尤其是隐蔽性证据，是否符合经验法则，是否合理嵌入整体的事实构造，以及是否存在合理差异等。

二、实验准备

（一）案件材料

公诉机关山东省聊城市人民检察院。

被告人于欢，男，1994年8月23日出生于山东省冠县，汉族，高中文化，冠县工业园区源大工贸有限公司职工。住冠县建设南路13号2生活区1排2号。2016年4月15日因涉嫌犯故意伤害罪被刑事拘留，同年4月29日被逮捕。现羁押于山东省冠县看守所。

本案证据如下：

（一）物证

冠县公安局民警在案发现场从被告人于欢手中扣押单刃尖刀一把，在冠县公安局经济开发区派出所扣押于欢作案时所穿的带有腰带的浅蓝色牛仔裤一条、藏蓝色夹克一件、黑色耐克运动鞋一双、蓝色横条纹短袖T恤一件、黑色袜子一双、酒红色内裤一条。

（二）书证

1.被告人于欢的户籍证明，证实于欢1994年8月23日出生等身份信息；被害人杜志浩的户籍证明，证实其身份情况。

2.赵荣荣与苏银霞之间的借款合同、借据、收到条、转账委托书、转账凭证、二手房买卖合同等证实二者之间的借款、还款事实。

3.被害人杜志浩医院病历，证实其伤情及救治过程。

（三）勘验、检查、辨认等笔录（略）

（四）鉴定意见

1.冠县公安局刑事科学技术室于2016年4月28日出具的（冠）公（刑）鉴（尸）字[2016]001号法医学尸体检验鉴定书记载：死者杜志浩上腹部正中见一纵行2×0.5cm哆开创口，创缘整齐，创角一锐一钝，创壁光滑，创腔内见脂肪组织，深大腹腔，腹部正中创伤进入腹腔创道斜向右后上方经大网膜至肝右叶造成肝固有动脉2cm裂伤口及肝右叶下侧面裂伤长4cm深8cm，创道长15cm.论证：根据杜志浩上腹部的损伤形状、特征分析，该损伤符合被他人用锐性致伤物（如单刃尖刀之类）在外力作用下所形成。鉴定意见：杜志浩系失血性休克死亡。

2.聊城市公安局刑事科学技术研究所出具的（聊）公（刑）鉴（遗传）字（2016) 135号法医物证鉴定书。鉴定意见：在送检的被告人于欢手中的带有暗红色斑迹的尖刀刀柄上检出混合基因分型，包含被告人于欢的基因分型。 

3.聊城市公安局刑事科学技术研究所出具的（柳）公（刑）鉴（毒）字[2016]104号毒物毒品检验鉴定报告，检验意见：在死者杜志浩心血中检出乙醉成分，含量为 148.0mg/100mL。 

（五）视听资料

1.出警民警用执法记录仪记录的案发当晚出警情况。 

2.从厂子门岗摄向办公楼的监控、从办公楼摄向大门口方向的监控、办公楼内的监控显示：2016年4月14日16时许有多人陆续开车来到源大工贸有限公司，至19时许，有人开车拉来了啤酒、烧烤炉子等，之后聚在办公楼门口（吃饭），直至21时50分许，在门口的人都进到办公楼内。22 时13分一辆警车到达，民警下车后进入办公楼；22时17分许部分人员送民警出来办公楼，有人回去。22 时21分许，民警快速返回办公楼，进入接待室后要钱一方受伤的、没受伤的陆续跑出接待室，乘三辆车快速驶出公司。

3.办公楼内一楼西向东的监控显示民警及其他人员进入接待室的情况。 

4.于欢指认现场录像，于欢指认作案现场位于源大工贸有限公司接待室东南角窗户北侧，自称在接待室内靠东墙南边那个办公桌东头拿的刀子。

（六）证人证言 

1.苏银霞证实，我们厂子因为倒贷款于2014年7月份从吴学占那里借了100万元，口头约定是百分之十的月息，后来我们陆续的还给他152. 5万元。2015 年 4 月 14 日下午四点钟左右，吴学占下边八九个人到我厂子继续逼我还钱，把房子过户。晚上他们从办公楼门厅外边弄了个桌子吃饭喝酒。晚上九点多，他们吃饭后还是逼我还钱。在办公楼一楼接待室，那个下巴有胡子的搜子（即被害人杜志浩）说一些难听的话糟蹋我和我儿子于欢，还脱裤子、裤头露出下身对着我们几个，把我儿子的鞋子脱下来让我闻，然后又把鞋子给扔了。到晚上十点多钟的时候，派出所出警民警到了接待室问我们谁报的誉，我说对方的人打我儿子了，民警到门厅外边问怎么回事。我和我儿子当时想跟到门外边去，对方那些人不让我们出去，就开始在接待室里打我和我儿子，对方四五个人让我儿子坐那个沙发上，我儿子不坐。他们就打我儿子，我儿子就拿了一把水果刀把对方三四个人捅伤。110 民警听见动静又回接待室，民警给我儿子要刀子，于欢说：“他们出去了，我就把刀子给您。”对方的人都出去了，我儿子于欢把刀子给民警了，然后民警就把我和我儿子带到派出所了。于欢捅人用的刀子是接待室里的水果刀，当时在什么地方拿的我没看到，但那把刀子平时就在接待室桌子上放着。我这边的工人刘付昌的眉毛上侧不知道被谁打的起来一个包。

2.于秀荣证实，2016年4月14日下午四点三十分钟左右，我从家到公司上班，一进公司大门，看见在办公楼门厅附近有一伙人，得有十个八个的，现场乱哄哄的。当时对方还有一个年轻的女的，在那里大喊大叫。我吃饭后我就在宿舍窗户不断向外看。我看见苏老板。于欢、马金栋、张立平还有两个那边的年轻男子跟着，一块去伙房吃饭，我看见苏老板他们在伙房里待了大约得有一个多小时，就又回了办公楼。我在宿舍里待了大约过了两个小时左右，从宿舍里听到西边办公楼那里乱哄哄的，声音很大，我和我对象就从宿舍楼下来，向办公楼那边跑。我对象就打了110。 

3.刘付昌证实，昨天下午 4 点 40 分左右，接张立平电话，我骑摩托车回到公司，看到有一伙人在公司办公楼前要账。晚上的8点多的时候，苏总和于欢来伙房里面吃饭，有两个人跟着过去的。吃完饭以后，苏总、于欢等人回到了办公楼的接待室，那伙要账的人有跟着过去的，也有坐在办公楼前面喝酒吃烧烤的。后来我走到办公楼前面的时候，我透过窗户往里看了一眼，看见要账那伙人围的圈更小了。马金栋出来后对我说：“快，报警吧，他们开始侮辱霞了。”我发现在苏总和于欢坐的沙发前面有一个人面对他们两个，把裤子脱到臀部下面。我就拿着手机报警。派出所民警进了办公楼里面一段时间后出来，正说着话，就听见办公室里有人咋呼，我跑到办公楼里面，看见接待室里面那伙要账的人，围着于欢，有人拿着椅子朝于欢杵，于欢一直往后往南退，退到一个桌子跟前，我发现于欢手里多了一个发亮的水果刀朝围着他的那几个人挥舞。我就跑到接待室的门口，我一进屋，一个男的一拳打在我左眼上，派出所的民警让苏银霞、于欢和我到派出所去了。

4. 张立平证实，4点半左右多的时候，接苏银霞电话，我来到办公楼，有一个二十多岁的女子和几名二十多岁的男子在楼前面站着。苏总和对方对骂，后来他们去了一楼办公室，那些要账的人就坐在一楼办公室外面的台阶上了。晚上，苏总、于欢等人去伙房吃饭，要账的那边也派人轮流跟着。吃完饭后，他们都回到了办公楼一楼。晚上八点半以后，又过来一个中等身材的男子，小眼睛，下巴留着一绺短胡须，带胡须的男人就指着苏总就骂，脱裤子并漏出生殖器，还说了一些骂人糟蹋人的话。出来后，刘付昌说他已经报警了。

5. 马金栋证实，我退休后来苏老板的厂子帮忙。2016年4月14日有人来源大工贸讨债，在讨债过程中，辱骂、殴打源大工贸的老板苏银霞和她儿子于欢，后期他们互相推搡起来。派出所民警来到后，我就和于秀荣跟派出所民警说情况，这时听见办公室里有人喊“攮人了！攮人了！”当时受伤的两三个人，讨债公司的人就开车把伤者拉到医院去了，最后，听说是死了一个。

6. 李忠证实，昨天下午，我和郭延刚、杜志浩、严建军、程学贺等十一人找老板苏银霞要账。我们就是盯着苏银霞还钱，她儿子于欢一直在那里跟着她了。另外还有一两个工人。晚上我们从办公楼大厅南边弄了桌子烧烤，喝酒。要账的时候我们没有对苏银霞、于欢母子进行殴打，就让她们从屋子里待着了。他们往哪里去，我们就安排人跟着。没打他们，但是骂他们两句，说话糟蹋他们了。晚上十点多，开发区派出所的民警去了说：“要账不能打架，不能打人，好好说。”派出所的民警出来门准备走呢，这时于欢要往外冲，我们几个不让他走，让他坐回屋里去。我听见于欢大声喊起来了：“你们谁也别过来！过来，我弄死恁！”我扭头一看，于欢手里拿着一把刀子在接待室东南角那里站着大声咋呼着。郭延刚、杜志浩、严建军、程学贺在旁边不远的地方捂着身上往外走，已经流血了，地上也有血了。他们便去医院了。

7. 郭树林证实，2016年4月14日下午4点半左右，我跟着赵荣荣一块去的冠县源大工贸厂子里。晚上十点多，派出所的警车就到厂子里了。进去接待室之后，我往南一看，女老板的儿子手里拿着一个家伙朝郭彦刚捅了一下，郭彦刚一扭身攮到他后背嘞。我再一看那个小伙子右手里拿着一把尖刀，这时候人乱哄哄的都往外走。派出所的人又回来进了接待室。

8. 张博证实，2016年4月14日下午4点多钟，接李忠电话我打车去了源大工贸厂。郭树林等人陆陆续续地来了。下午六点多钟，有人拉回来烧烤炉、酒等物品，我们就在办公楼一楼大厅外吃烧烤。这时候杜志浩开着车也来了，吃饭的时候我们安排人看着那个女老板。晚上十点多吃完饭，杜志浩、郭彦刚他们进去接待室了。杜志浩言语侮辱那个女老板，还将老板儿子的鞋扔了。派出所的民警进接待室之后，女老板和她儿子说我们这边的人揍他们了，杜志浩、郭彦刚就说没人动手打他们。派出所民警说：“你们要账行，但是不能动手打人。”派出所的三个民警就出来接待室，这边的人拦着他娘俩不让他们出去。杜志浩拉着女老板的儿子说：“你坐下，坐下不咋着你。”后来我听见郭彦刚喊起来了：“哎哟！”我看郭彦刚一只手捂着后背，一只手扶着桌子，那个女老板的儿子右手拿着一把刀。另证实，当时看见杜志浩脱裤子了，也看见杜志浩拿着鞋往苏银霞脸上捂的时候被苏银霞打飞了。

9. 么传行证实，2016年4月14日，我到冠县源大工贸厂子里去了，晚上就从大厅外边那里烤的烧烤。我们吃饭的时候杜三（即被害人杜志浩）开车到了。女老板去伙房吃饭时，我和另外一个人轮流看着她们，不让她们跑了。吃完饭又去了接待室。杜三说了几句就开始骂上了，还站在茶几北边脱下来裤子，脱到大腿根儿前了。过了一会儿派出所的民警就来了，女老板和她儿子想跟着民警出去，我们这边的人怕他们跑了，拦住他俩了。我们把女老板的儿子摁在了一个长沙发上。后来女老板的儿子不知道从那里拿的刀子说：“别过来，都别过来，过来攮死恁。”杜三往前凑过去，我看见那个小子拿着刀子朝杜三正面攮了一下，郭彦刚从西边朝那个小子跟前一凑，想往西跑的时候，那个小子跳着往前伸了一下手，郭彦刚用手捂住后背了，随即就出血了，程学贺和严建军应该都是朝那个小子跟前走的时候被捅伤的。

10. 杜建岗证实，2016年4月14日晚上，我跟杜志浩一块去一个厂子里要账。吃完饭杜志浩现金取得办公楼大厅往东第一个房间，见到厂子的女老板跟他儿子。杜志浩跟着那个女老板吵吵起来，嘴上带脏字了。那天晚上，杜志浩就是在那个厂子里边被人捅了。当时，我看到那个女老板的儿子在房间的东南角位置站着了，右手拿着个刀子。

11. 张书森证实，那天下午接李忠电话，下午五六点钟我们到了源大工贸厂子。杜志浩是在当天晚上8点左右到的，晚上10点左右，吃完饭了。我们几个去办公楼大厅东边那个房间内了，是杜志浩先进去的。在那个房间内，主要是李忠、杜志浩他们两个跟苏银霞谈话了，主要是让苏银霞还钱。后来派出所民警来了，离开办公楼时，欠账的男孩也要跟着出来，我们这边的人挡着不让出来。后来我再进屋刚好看见于欢拿着刀，严建军捂着肚子并且肚子上有血，郭彦刚刚想跑被于欢用刀子捅了后背一刀，出来办公楼后，发现杜三和程学贺也被捅伤。要账的过程中，看见杜志浩把自己的裤子和内裤脱到大腿根，把自己的阴茎露出来对着欠账的女的，把欠账男孩的鞋脱下来，并在欠账母子面前晃了一会，对着欠账女子说的话很难听，还搧过欠账男孩一巴掌。

12. 赵荣荣证实，苏银霞分两次借了我110万元，第一次是2014年7月28日从我那里借了100万；第二次2015年11月1日从我那里借了10万元，借款的月利率是百分之十。2016年4月14日，我到苏银霞的源大工贸有限公司要账去了。4月13日我就碰见杜志浩了，我给他说了第二天下午去苏银霞厂子里找她要账，杜志浩当时说他有事，等他忙完了就过去。

13. 苗龙松证实，4月14日那天下午四五点钟我和郭彦刚一起去了那个厂子，后来郭树林、赵荣荣、李忠、杜志浩也分别到了，当时我被安排看着苏银霞了。

14. 出警民警朱秀明、徐宗印关于本案出警经过和有关情况的说明。

15. 冠县经济开发区派出所协勤队员宋长冉、郭起志证实接警后与朱秀明一起出警的情况，与朱秀明的出警经过证明的内容一致。

（七）被害人陈述

1. 程学贺陈述，2016年4月14日下午大约四点钟左右，我跟着李忠，还有严建军、么传行、张锁（张树森），一起去的工业园源大工贸那个厂子要账。晚上我们从办公楼一楼大厅外边烤串喝酒，女老板和她儿子从伙房里吃的饭。么传行和另外一个矮个儿瘦子轮流守着他们了。后来杜志浩开车来了。晚上十点多，吃完饭我们就进接待室，杜志浩向那个女老板要钱，并带几句骂人的话。后来派出所的警车到了，派出所的民警说：“有事说事，别动手，不能打架。”派出所的民警就出去了。我返回接待室之后，屋里乱哄哄的，有个人拿着一个黑东西朝我肚上攮了一下，我一看是那个女老板他儿子攮的。我立刻捂住我的伤口了，郭彦刚当时也往外走，他一只手捂着后背。我、杜志浩坐在杜志浩的黑色广本轿车去医院了。

2. 严建军陈述，2016年4月14日下午四点钟左右，接李忠电话，我们一起开车去的源大工贸那个厂子，晚饭在办公楼大厅外边支摊子烤的串，我们开始吃的时候，杜志浩开车到了。他们吃完饭去接待室嘞，跟苏银霞谈。后来派出所的人到了，派出所的民警劝了两句，就离开接待室往外走。我和杜志浩、郭彦刚等人没离开过接待室。后来于欢不知道从哪里拿了一把刀子，他从南边过来捅了我肚子一下，后来郭彦刚后背被于欢捅了一刀。

3. 郭彦刚陈述，4月14日那天我们到了之后先说的苏银霞私刻公章的事。晚上我们从办公楼大厅前边弄桌子烤的烧烤。苏银霞和她儿子还有另外两个厂子的人从厂子伙房吃的饭。苗龙松和瘦高个儿倒替着从伙房外边守着了。后来杜志浩来了，吃完饭，我自己开车出去了，回来后看到派出所的警车到了。派出所的民警说：“恁要账归要账，不能打架”，然后派出所的民警出去接待室了。于欢和苏银霞也要跟着出去，我们这边的人说“不能走，恁欠俺的钱不能走”。我们让于欢坐沙发上，于欢不坐。他走到办公桌南边那里去了。我们几个人也跟着过去了。于欢当时面朝北，我和杜志浩、严建军、“大贺”从他北边往南边走。然后我看见于欢拿出一把刀子捅了一人一刀。我一看他拿着刀子杀人呢，我扭身往北跑，玉环一下子抓住我后领子了，捅了我后背一刀，于欢嘴里当时还说“弄死你”。

（八）被告人供述和辩解

被告人于欢供述，2016年4月14日下午3点左右的时候，有人来厂子里要账，我和我妈妈去哪里他们都跟着，还不停的骂我妈妈，晚上我们在餐厅里吃饭，他们就在屋外边守着。到了晚上9点多，他们强行把我们带到公司一楼接待室，他们嚷嚷着让我妈妈还钱，骂我妈妈，啥难听骂啥。后来，进来一个下巴留着小胡子，长头发，穿白色半袖的人（即被害人杜志浩），这个人进来吓唬我妈妈跟我，然后脱掉裤子，露着下体，马金栋等人就劝阻这个人，后来那个留小胡子的人继续让我妈妈还钱，并且辱骂我妈妈和我，还把我的鞋脱下来，搧了我一巴掌。这时，派出所的民警到了，派出所的人劝说别打架，之后就去外面了解情况了。其他人让我坐到沙发上，我不配合，有一个人就扣住我的脖子把我往接待室带，我不愿意动，他们就开始打我了。我就从桌子上拿刀子朝着他们指了指，说别过来。结果，他们过来还是继续打我，我就拿刀子冲围着我的人肚子上攘了一刀，一共攘了几个人记不清了，不是两个就是三个。我攘了他们以后，派出所的人又进屋了，制止了以后的行动，就把我带来派出所来了。

（九）其他证据。

冠县公安局关于本案有关情况的说明。

（二）法律依据

《最高人民法院关于执行<中华人民共和国刑事诉讼法>若干问题的解释 》第74、78、83、105条

三、实验步骤

1.熟悉案件材料，并了解先关法律规定

2.确定本案所涉法律关系的性质

4.根据案件事实，正确识别各诉讼参与人身份及其诉讼地位

5.针对不同身份的诉讼参与人，熟悉其参与案件的过程及方式及其诉讼权利。

6.根据印证方法分析各诉讼参与人所提供证据的可信性。

实验性质：综合设计性实验

实验学时：8

实验目的与要求：

通过实验要求学生掌握诉讼参与人在诉讼中的地位以及其应当享有的诉讼权利和应承担的诉讼义务，各诉讼参与人在诉讼提供证据的特点，如何用印证方法分析证人证言和被害人陈述、被告人供述和辩解。

实验条件：多媒体

研究与思考： 

1.何为印证？

2.如何判断证人证言是否可信？

3.如何判断被告人陈述是否可信？

4.如何判断被告人供述和辩解是否可信？

四、考核方式

考查，各项实验成绩的平均分计入平时成绩，占期末总评的10%。
五、推荐实验教材和教学参考书

实验教材：何家弘、张卫平.简明证据法学（第四版）[M].北京：中国人民大学出版社，2016年.

参考书：

1.卞建林、谭世贵.证据法学（第三版）[M].北京：中国政法大学出版社，2014年.

2.王利明等.外国证据法选译（上下卷）[M].北京：人民法院出版社，2000年.

3.何家弘、张卫平.外国证据法选译（增补卷）[M].北京：人民法院出版社，2002年.

4.易延友.证据法的体系与精神--以英美法为特别参照[M].北京：北京大学出版社,2016年.

5.齐树洁.英国证据法新论[M].厦门：厦门大学出版社，2011年.

6.齐树洁.美国证据法专论[M].厦门：厦门大学出版社，2011年.

7.刘跃.美国证据法[M].北京：中国政法大学出版社，2013年.

8.张建伟.证据法要义[M].北京：北京大学出版社，2014年.

9.陈光中.证据法学（第三版）[M].北京：法律出版社，2015年.

六、其他需说明的

大纲修订人：  孙志伟                      修订日期:2020年11月

大纲审定者：  孙志伟                      审定日期:2020年12月



